

VOIESCII ȘI VEI PUTÊ

	Cap.	Dist.
Pe an —	lei 128	152.
Pe șase luni —	" 64	76.
Pe trei luni —	" 32	38.
Pe o lună —	" 11	—

Unu esemplar 24 par.

Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —
Pentru Austria " flor. 10-v.a.

ROMANULU

Redacțiunea, Strada Academiei No. — 20. Artictele trâmise și nepublicate se voru arde. — Redactorii răspundătorii EUGENIU CARADA.

LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în Bucuresci, Pasagiul Român No. 1. — În districte la corespondenții ziarului și prin postă. La Paris la D. Darras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. Administratoarele ziarului D. G. P. Serrurie.

ANUNCIURILE
linia de 30 litere — 1 — leu.
Inserțiun și reclame, lin. 5 — "Bucuresci 21 Cuptoriu.
2 Augustu.

Sciri particulare ce priimăm erii, de la unii din corespondenții noștri, în pozițiune d'a fi foarte bine informați, ne silescu, a face cunoscutu la rândul nostru, că pacea se va încheia în curând pe bazele ce le anunțăm-mă în trecutele numere. Austria, învinsă de prefutundine, a fostu nevoită a primi condițiunile propuse, și Prusia și Italia la rândul lor, au trebuitu se fie sēma de impregiurările politice și se se mulțămescă pentru acum cu cea-a ce au pututu dobândi într'unu timp a lătu de scurtu.

Adesea în politică, situațiunea se pface în 24 de ore și d'acea-a, guvernele, națiunile cari, au simțulu politicu, suntu datore, pe d'ua parte se se pregătescă de mai nainte pentru ziua priicoasă, și cându sosesece acea și se profite de densa pe deplinu. În nimic ca 'n politică nu se aplică cu mai multă tăria, învățământulu celu mare alu d'icătorii: „cea-a ce poți face astă-și, n'o lăsa pentru mâne.“

Românii, voi-vorū a citi cu luare aminte cele ce d'iserăm și vomū dice în această revistă politică, și din puținele cuvinte ce putemū dice se 'nțelegă ce nu putemū spune mai lămurit? Educațiunea politică lipsesce foarte, și este naturale se ne lipsescă: ea nu se dobândesce în sclavi: cugetarea spre a se desvolta, ș'a se deprinde a vedē viitorulu prin deduceri logice ale presintelui, are trebuință de libertate. Cu tōte aceste Românii au doveditū că nvață lesne; acumū avemū libertatea; acumū putemū scrie, putemū debate și ne lumina unii p'alții, prin urmare avemū dreptulu a spera multu în viitorii. Aceste d'ise în trecutu, se urmămū revista politică de unde o lăsarămū.

Este peste puțină se nu fi băgatū de sēmă chiarū Românii, că de la 53 încōce, resbelele cari s'au făcutū au fostu repedi darū și pacea care le-a urmatū, și tratatele cari s'au încheiatū au fostu foarte efemere.

Adese s'a arătatū în colōnele acestei foie, și suptu felurite forme, cauzele cari facū ca resbelele se fiă scurte și pacea asemene. Vomū avē necentenitū ocaziunea a mai trata acēstă cestiune atātū de mare pentru noi; se 'nțelege însă că cātū ea este mai mare cu a-

FOITIA ROMANULUI

SUFLETULU CALIULUI

Pintre scenele la cari iēu parte, și totū dēuna ca actore principale, suntū trei, cari fără îndoie, m'au impresionatū mai multu de cātū tōte, căci ele suntū foarte presinți spiritualu meū. Cea d'antēiu s'a întimplatū deja de demultū; cātū despre cele-lalte done, d-ta însuși ai fostū marture, fără ca se scii.

„In scena cea d'antēiu, eramū în uā foarte mare sală de marmure pavatā cu mosaicu, decoratā cu tablouri minunate și luminatā cu nesce lampe cari respāndeau mirosū și a cărorū luminā viūă era reflectatā de albēta statuelorū nemisicate. Asisteamū la unu ospetū. Numeroși ospetarii me incongiurau, culcați după moda anticā, pe nesce paturi de culōre vioriā; în facia mea me uitam și surideamū unu tinerū a căruī față era tristā și abrutitā; baladinii s'ariau pe pavtura netedā, lovindu-și pumnarele unulu într'altulu și ciocnindu-și

Veți No. de la 15, 16, 17, 19 și 20 Iuliu.

tātū nu se pōte și nu trebuie a fi tratatū în întregimea iei într'ua singurā datā.

Resbelulu nu pōte ține multū, în timpii noștri, din 2 cause mai cusemā. Dominatoarele celū mare alu lumēi este astā-și comerciulū, ș'acēstū dominitorū are neaparatā trebuință de pace. Cândū darū interese politice împingū guvernele și națiunile spre resbelu ele suntū silitē de interesele comerciale a face pace cātū mai curāndū. A-doua causā este acea-a care adesea s'a demunstratū aci adicā, că alianțele cele vechi s'au ruptū și altele noi și teinice nu s'au pututu face. Alianțele făcute la 1815, și numite āncă, *santa alianță*, au fostū aședate pe nisce principie ce astā-și s'au strānșitū cu totulū, ce suntū pe deplinū opuse principiulu dominitorū acumū adicā, acea alu *naționalităților*. Napoleone I. resturnatū la 1815, ca reprezentante alu alegerii, alu voinței poporulu, se împărțirā națiunile și imperiile de către învingătorii nu după natura lorū ci după interesele celorū mai puterici ai d'ilei și după modulū ce crederā mai bunū spre a învinge principiulu celū nou proclamatū de revoluțiunea franceșă și represintantū în urmă, mai multū s'au mai pușinū, de către Napoleone I. Ca totū ce se face în contra naturei, în contra dreptulu, tratatele de la 1815 au fostū călcate pe rēndū de fiă care din acele puteri cari le-au fostū supscrisū și cari în principii avēu interesū a le pădi cu religiozitate. Dinastia Napoleone revenindū pe tronulu Franciei și gāsindū pe d'ua parte tratatele ce fuseserā făcute în contra iei sfāșiate de către cei cari le-au fostū făcutū, ērū pe d'alta, avēndū în favōrea iei, *dreptulu*, principiulu celū nou, *naționalitatea* și *voința popōrelorū espresā liberū și d'a dreptulu*, a pututu declara că tratatele de la 1815 suntū iufame și nule. Și cu tōte aceste cātū timpū a trebuit se trecā, pinā ce elū însu-și se facū oficiale acēstă dechiarare? Cine nu ține minte că la începutū a dechiaratū că „Imperiulu este pacea.“ Cā'nurmā, mai nainte d'a începe resbelulu oriintelū, a luptatū pentru pace astū-felū în cātū națiunea franceșă și Europa întregā au trebuit se recunoscā că Francia a fostū silitā a trage sabia din tēcā. Și cine a pututu uita cumū, îndatā după luarea Sebastopolei, pe cândū toți s'aș-

bracialele lorū de aurū; nesce pitici aiergau pe suptu mese și făceau mil de maimuțarie femeilorū cari ne dēdeau de beutū; nesce omeni, goi și musculoși venirā, și după ce salutarā adunarea, se uciserā unii pe alții și amestecarā purpura sāngelui lorū cu purpura vinulu; toți băteau din palme și me comparau cu nesce eroi morți. Cate uā datā, d'iceamū de-mi impleau cupa mea și o trāmiteamū unu din ospetari, care imi făcea mil de mulțămiri și făcea urări pentru prosperitatea mea.

Dedei cupa mea și tinerulu celū tristū care era în facia mea; me uita necentenitū la elū cātū beu, și uā mare îngrijire începu a me coprinde. De uā datā tinerulu se sculā, dede unū țipetū aducāndū asuprā-mi uā căutaturā spāimintatā și cădu. Ospetarii se aruncarā în neorānduelā; aretal uā linsice pe care n'o resimpțiamū și pe care palōrea mea ar fi denunțiatu-o, dacă facia nu mi-ar fi fostū acoperitā cu ruminelā, și d'iseiū.

„Nu e nimicū! se se iē acēstū tinerū! este unū atacū alū hōlei pe care o cunōsceți!

ceptau ca resbelulu se urmese cu vā intețime mai mare, veni din contra pacea, și āncă c'ua repedițiune din cele mai mari?

Cea-a asemene ce nimine, și mai cu sēmă Românii n'a trebuit se uite este c'acea pace n'au mulțămītū pe nimine: nici pe Englesi, nici pe Franceși, nici pe Turci, nici pe Romāni, și mai pușinū āncă pe Ruși; ea darū a fostū, este și va fi efemerā. Aci însă s'aduceamū aminte din nou publiculu nostru cā Imperatulū Napoleone, dāndū socotēlā națiunii sēle despre rezultatele resbelulu, a sacrificiorū de sānge și de bani cē a făcutū Francia în acēlū resbelū a dechiaratū oficiale c'a dobânditū cu acēlū mare și sântū prețū „rādicarea la Dunāre a unui balevard, contra invașiunilorū Nordulu.“ În d'ioa cāndū Romāni nu a nainte-le ce crederū lorū politicū acēste cuvinte, se fiā încredințāți că punū, pinā la ore care timpū în periclu existința lorū; în d'ioa cāndū le vorū uita cu totulū, credința nōstrā este c'au și peritū. Atātū spunemū ađi în acēstă privință, și este d'ajunsū pentru cei cari vorū voi a 'nțelege.

Vine resbelulu Italiei și Napoleone III dechiarā oficiale ca Italia va fi liberā de la Alpi pinā la Adriatica. Cate-va zile dup'acēstā, din victoriā în victoriā armata franceșă ajunge la Vila-Franca și d'oadatā pacea se încheiā și se susporie tratatulū de la Zurich.

Pentru ce marele și 'nvingătoarele imperatū a lāsātū programa sea? Și pentru ce tratatulū de la Zurich a fostū sfāșiatū mai îndatā după ce a fostū încheiatū, precumū ou pușinū nainte fusesse sfāșiatā de noi Convențiunea de la Paris? Cugete și cugete serioșū, foarte serioșū, Romāni asupra acēstei mari, foarte mari cestiuni, și 'ndatā ce vorū înțelege bine, cātū amū fostū de rāțioși, vomū putē spera multū de la viitorii.

Și fiindū cā vorbirā-mū de Italia, de Austria, de Ungaria, de Francia și prin urmare și de Germania, totū aci este loculū se ne întrebāmū, pentru ce ađi Prusia necentenitū și gloriosū învingătorie, ajunsā, pe d'ua parte la porțile Wieni, pe cei-laltā la porțile Presburgulu și prin Italiani în Tiroļu, se opresece d'ua datā, și priimesce uā pace prin care este învederatū cā perde

„Pe urmā ordina se viā dānșitōriele. Asistinții immārmuți nu îndrāsniau se se uite spre mine, și eram se me scoli pentru ale ordina se cānte, cāndū de uā datā nōptea me înveli și totū dispāru.

„Scena cea de a doua fu mai simplā și mai grosavā pōte. Era nōptea; torțe ținute în mâne de bronzū lumināu uā mare camerā al cărui pāreți erau acoperiți cu lemnū prețiosū, me preāblamū în tăcere, turburatū de uā curiositate viūă. Timpulū imi pārea eternū; consultamū la fiā ce minutū unū clepsy, dru, și rādicāndū ochii mei spre grindele scedru, d'iceamū bātāndū din piciorū:

„Nu vine!

„Me sui pe uā terasā. Stele inundā ceriulū de uā luminā ce se reflecta în uā mare linā și murmurānte. Ascultai. Vuietulu depārtatū alū alergării unū calū veni pinā la mine; me coborī în camerā; unū omū intrā, și'mi d'ise fără a rādica ochii:

„Totū e s'fīșitū!

„Uā bucuriā ardetōriā, ameste-

multū. Și fiindū cā ș'acēstā pace este ca tōte cele-lalte, adicā fără ca nici uā parte se fiā mulțămītā, nu este învederatū cā și tratatulū ce se va încheia va dāinu atātū cātū au dāinuitū și cele-lalte tratate despre care vorbirāmū? Si dacă nici acēste cuvinte nu vorū fi d'ajunsū spre a face lumina în unele spirite, se-și aducā aminte spre deplinā înțelegere cā Napoleone III, a dechiaratū oficiale cātre tōte puterile cā temeliele pe care suntū aședate cele mai multe tronuri suntū învechite și cā popōrele se vorū rescula de nu se va da îndestulare naționalităților. Se-și aducā āncă aminte cā Russia a dechiaratū în mai multe rēnduri, și Gazeta de Moscova a spus-o chiarū mai deunā-și cā Russia nu se mai pōte socoti legatā de unū tratatū ce a fostū d'atātea ori călcātū de la 55 și pān' acumū. Se-și aducā în s'fāșitū aminte cā Imperatulū Napoleone a făcutū cunoscutū oficiale în mai multe rēnduri, cā nu se va mesleca în afacerile Germaniei pe cātū timpū nu se va strica actualele ecilibru Europeanū, pe cātū timpū una din puterile germane nu va lua uā preponderință astū-felū în cātū se silēs-cā pe Francia a cere compensări pentru a restabili ecilibrulū.

Din tōte aceste decurge învederatū cā pacea de ađi, ca și cele trecute, ne dāndū satisfacere nici naționalităților, nici învingătorilor, și mai pușinū āncă celorū învinși, tōte cestiunile remānū deschise în viitorii precumū era și în trecutū.

Acēstā rāpede aruncaturā de ochiū asupra stării politice a Europei, nu se face într'unū d'iarū de cātū ce se provōce pe cei cari ilū citescū a cugeta ș'a cugeta cātū se va putea mai bine, asupra intereselorū locale, ș'a datorielorū fiā-cārui cetățianū, ș'amū putea d'ice a fiā-cārui asociatū; cāci ce altū este uā societate de nu uā asociațiune generale?

Datoria unui d'iarū este, o scimū credemū acumū toți, a se ocupa de datoriele fiā cārea-a d'ei. Acēstā datorie ne o împlinimū în revista de ađi.

N'acusāmū nescința și prin urmare greșialele nōstre de eri, ci nețedimū calea și facemū, pe cātū ne este prin puțină luminā, spre a ne cruța de greșialele de mâne.

Suntemū ore, bulevardulū Occidin-

catā cu uā durere sfāșiatōriā, me fecu se sarū. Eșii, urmatū de omū; merse cātū-va timpū, și ajunsei lângā uā casā unde intrai. Auđii suspine; făcu unū gestū de nemulțămire, omulū se depārtā, țipetele încetarā. Intrai în uā camerā unde, pe unū patū stricatū rescolitū, sāngeratū, zăcea unū cadavru de femeia. Me apropiā de elū cu recedā, respingīnd în peptul meū emoțiunile cari ni opriā respirațiunea; privi acēstū cadavru, și, coprinsū de nu sciu ce curiositate barbarā și depravatā, depārtai atuncī draperiele ce-lū acoperiā; veđui atuncī pe pāntecile cadavruulu uā ranā largā și deschisā care pārea cā deschide busele sēle roșie pentru a me acusa. Unū florū trecu prin totū corpulū meū; imi adunai tōte puterile sufletulu meū; avui unū simțimātū de admirațiune, sēu mai bine uā senzațiune adrativā pentru astā sermānā remāșite ce zăcea nemiscatā, nu sciu ce exclamare luātōriā în risū sēu sincerā imi eși din gurā. Acesta fu s'fīșitūlū crisi. Cāndū reveni în simțire, scumpe doctore, erai lângā mine.

telui, pentru rādicarea căruia Francia și-a vārsatū sāngele iei celū mai preciosū? Și este timpū se înțelegemū, pentru viitorii celū pușinū, cā de nu vomū deveni unū adevēratū Bulevardū, sāngele Franciei se va rādica în contra nōstrā și va cere se pērā cei cari aratā prin faptū cā nedemni suntū d'acēstū sacrificiū. Este timpū se înțelegemū, cea-a ce de 10 ani repețimū și demunstrāmū necentenitū, cā ginta și pozițiunea nōstrā geograficā cere imperiosū se *simū sēu se perimū*; se simū uā națiune ce dā credință tutulorū cā putemū se simū bulevardulū Occidentulu, sentinela putericā a lumēi civilizate la Dunāre, sēu se dāmū arma în mâni mai inteliginți și capabile d'a da Occidentulu chiezeșia de care ea are neaparatā trebuință. Pentru acēste ne trebuie tocmai cea-ce ce avemū acumū. Uā constituțiune care ne asigurā tōte libertățile. Unū domnū, care a suptū în familia sea, simțimintele cele mai nobile: onōrea, respectulū cuvintulu, amōrea libertății și cele mai înalte simțiminte de drepturile unei națiuni și de respectulū demnității sēle; ș'unū guvernū compusū de bărbați onorabili. Pe līng'acēste însă mai avemū trebuință ca Domnū, guvernū și constituțiune se fiā susținūți cu tăria, și pe tōtā d'ioa, pe tōtā ora de către marea majoritate a cetățianilor. Acēstā datoriā este și mai mare, și mai imperiosū impusā într'unū regimū de libertate. Ne amū împlinitū-o ore de la 11 Fevruariū și pān' acumū? Cei buni rādicatū vocea lorū contra celorū rei, celorū mișiei, contra celorū corupți, aginți secreți și pe faciā ai celorū cari le plătescū pentru a vorbi? Trebuie se mărturimū cā mai nici unul dintre cei buni nu și a împlinitū acēstā datoriā sacrā a omulu liberū. Se reintrāmū darū în calea datoriei, și peste pușinū vomū începe a gusta rōdele ce totū dēuna dā datorria împlinitā.

Avemū trebuință d'ua administrațiune bunā, d'ua justițiā adevēratā, de regularea Financielorū, de scōle și de cursuri publice pentru poporū.

Spre a avē tōte acēste nu este d'ajunsū ca guvernulu se fiā în mână unorū omeni capabili și onorabili. Trebuie mai antēi ordinea și linsicea în intru, pentru ca guvernulu se se pōtā ocupa de organizare. Și ordinea

„Cea din urmā datā, eramū culcatū pe unū locū înaltū, în miđ'loculu unu orașū ce ardea. Curōne și ghirlande de flori imi incongiurau capulū și se coborau pe pieptul meū; beția imi luase rațiunea; rīdeamū și băteamū din palme vedēndū zidurile derāmāndu-se arborei trosnindū, și acoperișurile a-fundāndu-se; ascultāndū mugitele flacărī și blāstemele cari se rādicau contra mea ca uā furtunā. Începui se cāntū uā ariā a cărīi reminiscinți me urmāresce, însă de care nu'mi potū aduce bine aminte. Astā datā, acesta fu totū

„Etā, doctore. Scii totū atātū asupra hōlei mele cātū și mine însumī. Aci este, o repetū, unū indescifrabile misteriu pe care nu-lū potū ghici. În timpū de cāte-va ore suntū altū omū, trăiescū în altā lume; nu cunoscū înțelesulū ș'a totū ce vedū, însă temorea numai a acestorū crisi imi causēzā uā nespūsā grōzā.

„Lucru ciudatū! n'amū nici uā repulsiune morale contra meșteșugulu meū. Este sigurū cā dacă eramū liberū, așū fi alesū altulū; însă, în fina,

nu va fi până ce cel bun nu se voru manifesta și nu voru nimici propagația celor răi.

Trebuie apoi ca să care cetățianu se veghiese și se facă cunoscutu guvernului abuzurile și călcările de lege. Unu Ministru nu va pute cunosce abuzurile și nu le va pute urma dacă cetățianii, nu voru veghia și nu i le voru face cunoscute, prin epistole d'a dreptulu, prin petițiuni și prin Presă. De ne va fi lene, se'u ne vomu teme d'a ne implini această datoriă, se fiă constatat că culpa va fi a noastră erū nu a guvernului, că noi vomu corupțiunea erū nu guvernului.

Onoarea și ordinea în administrațiune și justițiă va aduce ordinea în finanțe, consolidarea creditului în intru și nafară și prin urmare ne va atrage încrederea, stima și respectul strănilor.

Ordinea în finanțe și buna organizare ne va permite se reorganisă și armata, părgia cea puterică a naționalității, temelia pe care se pune acelu zid puteric, care pōte face din noi bulevardul ce interesele generale ale Europei cere se fimu.

Cătu despre cesțiunea din afară, în starea în care ne aflăm astă-đi, pacea este putemu đice uă fericire. Rusia are în adevăr interesu se redeschidă cesțiunea oriintului; paritā muscălcăscă amenință prin gazeta de la Moscwa. Guvernulu rusescū înscă scie mai multe de cătu bătrēna paritā muscălcăscă, și noi, ne credemū în dreptu a conta pe inteligința guvernului de la Petresburg.

Scimū forte bine tōte propagantele ce facū la noi aginți plāțiți ai tutorū infamielorū străine și din intru. Scimū că speranțele lorū mergū până la deliriu. Ascurāmū însă, pe cei onorabili că n'au nimicū a se teme, pe cătu timpu voru voise fiă și se remeă românū, și romāni inteliginți; și cătu despre noi, nu numai că nu ne mai temem de atacuri din partea guvernului Rusiei, darū credemū că, de vomu voi se ne organizāmū și se fimū în adevărū uă națiune, guvernulu rusescū, atātū de inteliginte, va căuta cea d'antēi occasione spre a curma tōte bănuielele și tōte temerile, forte drepte, ce aginți și politicā iei a rădicatū adese în țērā în contra-i, rădindu-ne partea din Besarabia, ce pe nedreptū ne a fostū lutatū o la 1812. Darū; suptū Carol I Romāni n'au de cătā a voi, n'au de cătū a susține ordinea, moralitatea și libertatea, și guvernulu Rusiei, suntemū sicuri că, înțelegēndū că timpulu concistelorū a trecutū va curma tōte temerile și tōte bănuielele redēndu-ne cea-a ce n'a avutū dreptū se ne răpescă, cea-a ce n'are dreptū se mai fie, îndatā ce nu va mai urmāri planurile de concistā, și cari nu mai potū

„Așia cumū este, l'amu primitū ca uă necesitate contra căria n'amū murmuratū nici uă datū Spiritulu meu înțelegē mōrtea violente, o aprobā chiarū în ore-cari casuri; așia darū nu trebuie se atribuiescū aceste efecte strordinarie dispozițiunii mele intelectuale; nu, trebuie se le atribuiescū carnii mele care se revoltā, cari se perde din naintea acestorū spectacule, cu tōte că are tocmai puterea necesariā pentru a servirī ce-l este impusū. De sicurū eramū organizatū pentru a trăi în repaus și în studiū, și nu pentru a face acestū grosavū meșteșugū, căci este în ființa mea unū elementū care refusā cu totulū de a se supune sōrtiții ce-mī a fostū rezervatū. Constituțiunea mea nervōsā nu pōte suferi urmāriile unei execuțiunii, căci, pinā la ore-care punctū, ea resistē chiarū la vederea execuțiunii.

„Pentru a descrie mai bine, fără intorupțiune, fenomenele cari reședū în creierul meū, amū anticipatū asupra istoriei mele; urmezū pentru a n'o mai părăsi, căci ea este scurtā acuma și

fi urmārite în această epocā în care, principiulū domnitorū este: Naționalitatea și libertatea. Romāni — mișei, vorū avē inriurirea numai pe cătu timpū cei buni vorū sta în pirotēlā. Gazeta de Mosewa va amenința numai pe cătu timpū noi vomū sta ingenuchiā și ne vomū afunda în nepāsare și n corupțiune.

Raportulū d-lui Ministru alū Instrucțiunii Publice și Cultelorū, către Māria Sea Domnitorulū, sub No. 6391, Iulie 2.

Prē Ināltate Dōmne,

În điva fericitā și pentru totū-dēuna bine-cuvēntatā pentru noi în care Māria-Ta, ai intratū în Capitalea Romāniei, suptū generōsā și sacra inspirațiune a āneimei ai dechiaratū, Ministrilorū Alteței Tale, că voiesci a nsemna acea đī prin fondarea unui institutū de binefacere. Ai destinatū pentru această suma de 12,000 galbeni din caseta-ți particulariā, și mai în urmă prin augustā-ți Epistolā a-i însărcinatū pe Ministrul Cultelorū și instrucțiunii publice ați face propunerī pentru această pōsā fondare.

Cu cătu mai multū înțelegēamū însemnāitatea acestei ideie cu atātū șfiala mea d'a presinta uă propunere Māriei-Tale, devenia mai mare.

Care se fiā acea fondațiune ce va putē da generațiunilorū viitorie, uā ideā, fiā cătu de slabā, de simțimintele Alteței Tale pentru această națiune, și cărorā ai voitū a le da unū corpū, spre a le atesta neconținutū ș'a ne pune astūfelū și inai bine în stare d'a le nțelege ș'a ne servi pentru totū-dēuna dreptū modelū!

Care se fiā acea fondațiune se va putē da generațiunilorū viitorie, uā ideā, fiā cătu de slabā, de feluritele simțiminte ce inundaū ānimele cetățianilorū Capitalei, cândū te vedurā în sfērșitū sositū în miđ'loculū grādiei de lēngā barierā, cândū cunoscurā, simțimintele și inaltele Vōstre cugetāri prin āntēiele cuvinte ce le-ai adresatū și prin vibrațiunea vocii Vōstre, cândū Te urmārirā d'acolo pinā la altarulū Bisericei Romāne — sântulū și putericulū paladiū alū naționalității nōstre — pinā în fația lui Dumneđeū, naintea căruia Domnū și Națiune se ntrunirā, se contopirā pentru totū-dēuna, și d'aci în celū-altū templu sacru, în fația celui altū altarū, unde Națiunea, prin represintanții sēi, primi și dede jurāmētulū că Domnū și Poporū vorū fi în viitorū uā singurā ideā ș'unū singurū brațū, pentru apērarea libertății ș'a naționalității, pentru consolidarea pentru eternitatea națiunei romāne.

Sperū Māria-Ta, că cunoscēndū acumū cauza ce m'a făcutū d'a nu cutoza a respunde îndatā la ordinulū cu care m'ai onoratū, Veī bine-voi a erta uā greșialā ce n'a provenitū de cătū că onorē ce mi ai făcutū consultāndu-me,

nu presintā de cătū nesce incidinți putinū importanți, cari toți, cu tōte aste, se lēgā prin unū lanțū misteriosū de gusturile mele înăscute și de ciudata mea hōlā.

„Poporulū, vedēndu-me că căđū pe eșiafodū, cređu că mi-era frică, și me desprețui, fiindū că elū nu stimēzā de cătū curagiulū orbū și forța brutale. De la desprețiu la persecuțiune nu fu de cătū unū pasū; acestū pasū fu trecutū rāpede și în curindū me vedūi injuriatū de omenī, insultatū de femeie, și tachinatū de copii.

„Uā bandā de dātātori de focū fu prinsā; se făcurā trei execuțiuni mai una după alta. De câte trele rāndurile fui apucatū de uā crise. Esasperațiunea contra mea era la culme. Mi se aruncau petre cândū treceam pe ulițe, și băiđi alergāu după mine strigāndū:

„— Callulū! Callulū! Barba-Roșiā!
„Ei mē numiāu astū felū din cauza culorilū favoritelorū mele. Fui copriatū de intristare și căđul în uā melancoliā profundā.

„Consultāi doctori, ei imi vorbirā de

era prē mare pentru mine. A trebuitū se cautū se cugetū și se consultū neconținutū pe toți bărbații nostri cei mai competenți, și pōte că nici astā-đi n'āși fi cutozatū se-ți supuiū acestū raportū de n'āși fi fostū silitū de datoriā și totū d'uadātā și de dorința ce amū d'alū depune în augustele-ți māni mai nainte d'a Vē presinta și demisiunea mea din înalta funcțiune cu care ai bine-voitū a mē onora.

Propunerea, ce am onōrea a o supune la aprețuirea Māriei-Tale este a destina suma de 12,000 galbeni pentru rădicarea unui edificiu care va fi TEMPLU LUCRULUI.

Puntulū de rađimū pe care-lū cerea unū invēțatū ca se misce lumea este aflatū: Elū este scōla.

Nu e însă d'ajunsū a mișca lumea ci trebuie a-i da ș'uā direcțiune determinatā și bunā. Mișcarea d'uadātā în tōte direcțiunile este totū așia de nefolositorū ca nemișcarea de nu pōte și mai rēu. Scōla darū trebuie se dē omului și direcțiunea ce i se cuvine, în interesulū naționalē mai āntēi, ș'apoi în interesulū individuale.

Direcțiunea datā de căti-va āni scōlelorū nōstre a fostū, cu puține excepțiuni, puđinū prevēdetōrie. De aci a decursū rēulū la care scōla, primariā sēu secundariā a ajunsū, și care a făcutū că junii romāni nu mai avurā, în genere vorbindū, altā ființă de cătū a părăsi scōla cătu mai curēndū spre a deveni funcționari și uā datā parveniți aci, spre a se menține cu ori ce pređiū.

Mid'loculū celū mai sicurū pentru a curma acestū mare rēu, este a da direcțiune dōritā instrucțiunii și educațiunei naționale, înființāndū scōle de aplicare, de arti și meșteșuguri.

Scōlele din Romānia cari avurā uā lipsā de direcțiune și mai fatale furā scōlele de fete. Dēcā scōlele de băeți nu inmulțirā totū-dēuna numărulū cetățianilorū culti ci mai multū p'alū cetățianilorū funcționari ori aspiranți la funcțiuni, scōlele de fete, cu excepțiuni laudabile, dedurā și mai perniciose rezultate: Elevele, părăsindū starea pārințilorū, ērāși din cause lipsei direcțiunii a scōlelorū lorū, luā gusturi și-și creātū trebunți de lucsū etc. ce nu le putē îndestula averea pārintescā și mai apoi a bărbatului, se scie ce s'āntēmplatū..... E prē durerosū a desveli uā plagā la contactulū aerului ș'a luminei, dērū nu e bine s'o ascundemū nevindecatā: „Stultorum pudor malus ulcera celas.“

Da, Maria ta, din tōte lipsele, de cari suferē societatea romānā, acea ce esiste în educațiunea femeilorū mi se pare cea mai mare, și cea mai vetemātōriā atātū prin efectele sele asupra vieței fiā-cārui-a cătū și prin acele și mai triste ce ea exercitā asu-

nervū pneumo-gastricū, de creierași și de vītricelū. Consultați preoți; ei imi điserā: Inchinā-ți-vē din naintea voinței divine și rōgā-te! Doctori ai corpului ș'ai sufletului n'au nimicū pentru mine și au fostū neputințioși pentru a-mi înțelegē hōlā.

„Imi veī đice, că cele douē plăceri ale mele, musica și caii, imi rămāneā pentru a mē mingāia și a mē înțārī în viețā? Veī vedē cumū fostū privitū de acōsta.

„Intr'ūā sērā cāntāmū cu flautulū uā ariā de a lui Mozart, cândū de uadātā fui intreruptū de unū scōmotū infricoșiatū. Geamurile ferestrelorū mele shuraū în mił de bucāți; petrele imi loviaū ușia. Mē oprii de uā datā. Toți strāngarii orașului, toți lucrātorii le neșī, tōte cumetrele ce n'aveāu nimicū de făcutū imi dedeāu uā serenatā de natura aceea, și cândū eșii pentru a întreba cauza aștei badjocure furiōse, l'ai respunerā că sufletele acelorū ce-l guilotinasemū veniāu se-mi cānte în casā, și că asta turbura vecinētatea. Ce e de respunsū la asemēni brute?

pra moralii publice, adacēndū degenerarea morale și sociale a întregēi națiuni.

Schimbările ce s'au făcutū în educațiunea lorū suntū mai multū nesce inovațiuni decātū nesce progrese. Cāpetāndū cunoscințe superficiali, ele au uitātū prē multū ce erāu mamele lorū. Pentr'ūā artistā ce au cāstigātū salōnele, familia a perditū sute de mame, Patria mił de cetățiani.

Strābunele nōstre, este adevēratū, nu erāu ceea ce ce se numesce *femeie învețate*, nici chiarū femeie luminatē, darū erāu femeie *sānetōse*, fisiscesce și moralicesce, femeie de bunū simțū cari, de și cea mai mare parte nu sciaū citi, sciaū totuși citi în naturā și imitāu legile iei. Ele torceāu inū și țeseāu pānsā; ingrijiaū de casa lorū și-și creșceāu copii. Și cândū bărbatul se intorcea sēra de la tribunale sēu de la lucrulū sēu, intra a casā la elū; femeia ilū primia c'unū bunū surisū și c'ūā pānsā albā pe mēsā. Fiā-care femeia sāracă atunci se credea bogatā; astā-đi tōte vorū se fiā, sēu ce e mai periculosū, se *parā* bogate. De sārāciā le e mai puđinū *fri-cā* decātū *rușine*, și vedemū roșindu-se d'āși cāstiga onestū viețā sea p'ūā femeia ce nu se mai rosesce d'a o cāstiga prin miđ'loce rușinoșe.

Mamele, în simplitatea lorū, au lāsātū, de cătu-va timpū, prē multū fetele lorū în voia institutricilorū. D'aci a rezultatū unū rēu mare: societatea este lipsitā de mame; lucrulū în locū d'a fi primitū ca angelulū pāzitorū alū moravurilorū și alū familiei, ca amiculū femeiei avute și mātuitoriulū femeiei sārāce, este respinsū ce uā rușine de ele; și cândū printr'nū virtute innāscutā, ea îi inținde brațiele cu desperare, o face pe ascunsū, plecāndū ochii și roșindu-se.

Principe, fiā astā bunā opere pe care Alteța Vōstrā o proiectēzā uā opere de regenerare nemuritorā. Redā lucrului sceptrulū sēu; redā Mame Romāniei, Māria Ta, rădicā unū templu lucrului și independinței unde fetele juni, suptū direcțiunea unei femeie demne d'ūā asemene încredere, se învețe mai āntiū și mai alesū a considera lucrulū și independința morale și materiale ce aduce elū ca mātuitoriulū, totū de una și în ori ce casū mare alū femeiei ori care ar fi pozițiunea iei, ca angelulū pāzitorū alū căminului și prin urmare alū Patriei. Se învețe acolo a fi copile, socie și mame, întreitulū nume alū cetățiane.

Numai prinū femeie crescutē astūfelū Alteța Vōstrā va asicura Romāniei pentru totū dēuna regenerarea sea completā și durabilē. Acēstā scōlā, acēstū templu, va fi unulū din actele ce vorū spune generațiunilorū viitorie

A douā đī unū comisariū de polițiā veni, din partea prefectului, se mē rōge de a renunția la acea ce numia elū petrecerile mele artistice, pentru că asta turbura suburbea ce locuiam, și ca funcționariū publicū, trebuieamū se daū esemplu inlātūrāndū ori ce subiectū de agitațiune. Mē aruncaī atunci pe caii mei. În fiā-cāre đī eșiamū, alergāmū prin tōte drumurile, prin ulițe micē, pe deluri, și uitāmū uritulū meū prin multū exercițiū și mișcare. Intr'ūā đī cândū mē suiamū pe unū dealū în trēpetulū celū mare alū cailorū, uā bandā de scolarī se aruncā de pe uā verdđā și veni alergāndū se strige în jurulū meū:

„— Barbā Roșiā! Barbā-Roșiā!
„Calulū din legāu se spāriā și se aruncā asupra celui-laltū, care ērāși intorcēndu-se de uadātā imi resturnā trāsura. Una din rōto imi trecū peste umerulū dreptū și-mi rupse claviculā. Rēmāsei în destulū de slūțitū pentru a nu mai putē conduce unū calū darū nu îndestulū pentru a renunția legale la funcțiunile mele, cari astāđi, nu mai cerū nici putere nici îndemānētiā.

simțimintele de virtute și de devotamentū ce Alteța Ta a suptū în regalea sea familiā. Elū va spune unulū din priucipalile scopuri ale Alteței Tale primindū tronulū Romāniei, și respectulū și devotamentulū cu care Romāni te-au urmātū în marea și gloriōsā cale pe care mergi, totū đevna celū d'āntiū.

În acēstā scōlā se va da instrucțiunea junelorū copile după uā programā redēsā în vedere cu scopulū stabiilitatului. Ele vorū înveța aci însă uā meseriā din mai multe cu care se va inđestra scōla, aducēndu-se învețātōre alese din străinătate.

Uā mare influință va avē acēstū institutū naționalē, asupra desvoltării industriei naționale, dērū mai cu sēmā, (și acēsta este ceea-ce Māria ta ceri cu dreptulū de la scōlele nōstre), influință salutariā asupra moralității poporului prin moralisarea femeiei din sinulū sēu, a fetelorū lui, viitorie mame de familiā. Moralizarea poporului este uā gloriā din cele mai mari ce Dumneđeū a asemnatū tronulū Māriei Tēle. Bine cuvintāriile acēstui poporū vorū ințārī tronulū Māriei Tēle căci asemene bine cuvintāri suntū parfumurile cele mai plăcute la ceridū, și ele numai vorū face pe Romāni se înțelēgā și se repete cu Māria Ta: nimieū fără Dumneđeū.

Suntū cu celū mai profundū respectū
Prea Ināltate Dōmne
alū Māriei Vōstre
prē plecatū și prē supusū servitor
Ministru Instrucțiunii publice și Cultelorū
C. A. Rosetti.

CAROL I. etc.

Amū decretatū și decretāmū ce urmēdā:

Art. I. Domnulū Iōn Strātū, este numitū ministru alū nostru secretarū de Statū, la departamentulū cultelorū și instrucțiunei publice.

Art. I. D-nil G. Coulin și I. Cavarrocū, suntū numiți în funcțiunile de secretari copisti la devisiunea politicā.

Art. II. D. N. Zotescu, este numitū adjunctū la divisiunea administrativā de Statū, navigațiune și paspoarte.

Art. III. D. G. Picipio, este numitū ințelulū dragomanū alū agenției țārei din Constantinopole.

Circularea domnului ministru secretarū de Statū la departamentulū de interne, către domniū prefectū.

Domnule prefectū,

Chematū de încrederea prea înālțatului nostru domnū Carol I, la ministrulū de interne, gāsescū de a mē datoriē a vē face cunoscutū cumū înțelēgū eū misiunea mea și care este calea pe care administrațiunea ar putea mulțumi trebuințele popoului și ajuta progresulū și prosperitatea societății romāne.

Trebuie să ne pătrundemū bine, dom-

„Așia darū libera manifestare a celorlū douē gusturi ce adusesemū cu mine nāscindū, și cari, pentru mine erāu dulci ca uā reamintire, imi rămāneā interdise.

„Vindūi caii mei, și în locū de a cānta uusia o citi.

„În deșertū citiamū, studiamū, lucrāmū fără nēcetare, urtulū mē sfīșia și singurāitatea imi devinia nesuferitā, vrui se esū din ea și se mē insorū. Nu pentru că voiamū se-mi creedū uā familiā și se vedū creșcēndū copii pe genunchiele mele; viețā mea era prē miserabile pentru ca se îndrāsnescū a visa veseliele paternității; nu dōriamū de cătū uā sociā căria se potū se-l consacru timpulū meū și care se viiā a pune unū capetū la singuritatea și izolarea în care me desparamū.

(Va urma.)

O DAMA doresce a intra într'unū pensioniū, sēu în vre o casā onorabilā cu guvernantā la copii, doritorū se se adreseze la tipografia d-lui C. A. Rosetti, strada Academiei Nr. 26

nule prefectu, că înființarea comunei este menită a schimba sistemul administrativ cel vechiu, a înlocui sistemul centralizației prin acela de a se governa fie-care colectivitate prin sine însuși, sistemul despotismului și alui absolutismului prin sistemul libertății.

Autoritățile comunale sunt menite a face să străbată acțiunea legilor, ordinea, dreptatea și respectul omului în toate localitățile, în sate și în orașe, pe străde și pe drumuri. Neexperiența și necșința a mai multor din membrii acestor autorități face că, această instituție, nu a putut încă da fructele sèle cele bune, de acea rolul domniei vóstre este delicat și potú dice, pînă la óro-care punctu, și deficitu; căci comunele administrându-se prin primarii lor, dumnévóstră aveți unú rolú de surveghere, de controlu, și ca să mă exprimú mai lámuritu, de garanție pentru executarea legilor; misiunea domniei vóstre devine de aci înainte o obligație de învățământu, de povățitoru, de moralizare pentru primarii și pentru cetățeni, ținta domniei vóstre trebuie să fie de a stărui de a se executa legea și de a stărui a se pădi dreptul fie-căruia.

Dacă pe de o parte toate legile cele noi tindú a descărca administrația cea veche de o mulțime de lucrări, cari astăzi sunt date în sarcina cancelariilor comunale, răspunderea ce aveți, s'a făcutu și mai mare căci vi se cere a surveghia și a chema toate autoritățile comunale din circumscripțiunea domniei vóstre la împlinirea datoriilor. Fiți pretutindea și obligați primăriele și consiliile comunale la pađa legilor și a drepturilor locuitorilor de toate stările și de toate condițiile.

România și-a datu o nouă constituție după trebuințele și aspirațiile ei, această constituție garantează libertățile publice și drepturile fie-căruí omú care trăește pe pământul acestei țeri.

Guvernul este datorú a garanta fie-cărui persoană și averea; respectați dera libertatea fie-căruí omú, ea nu se oprise de cătu acolo unde începe a lovi în libertatea altuia.

Respectul și garanția drepturilor și a libertății tuturor este celú mai sigurú mijlocú de ordine și de stabilitate ce unú guvernú póte avea în dispozițiunea sea, ordinea și stabilitatea sunt mobilul celú mai puternicú al progresului și alu civilizației, numai prin linise și stabilitate putemú îmbunătăți starea morală și materiale a țării noastre atât de tare sdruncinatá, numai prin linise și stabilitate putemú ajunge în curindú a ne ușura de sarcinile cele grele de tesaurú la care sunt supuse toate clasele avute și nevute ale societății noastre.

Se desființamú abusurile, se introducémú economia și ordinea în finance, se stăruiimú și se concurámú a da agriculturii noastre dezvoltarea de care este capabilá, se îmbunătățimú și se înmulțimú căile de comunicație.

„Tera, dicea Mária Sea în memoria, bilulú seú cuvintú în 30 Iunie, a intratú într-o stare normalá, se conlucramú cu toții, se susținemú edificialú, ce amú rădicatú.“

Obicinuți-ve a considera constituțiunea de la 1866 ca evangelia noastră politicá, și păstrați neclintite prescripțiunile ei.

Feriți de a ve amesteca în rivalitățile și în gelosiile cari din nenorocire, se arată adesea după o lungá sguđuire și în timp de tranziții; fiți unú organú de înfrățire și unú centru de iubire între județeni domniei vóstre; societățile civilisate se deosebescú mai cu semá prin armonia și iubirea ce există între membrii lor, acelea mai alesú cari au avutú fericirea de a primi razele bine-făcătoare ale creștinismului sunt indulgente, bine-voitoare, fie-care omú este plinú de iubire pentru semenii

seí, urmándú preceptelorú propagate cu atáta sacrificiu de mántuitorulú nostru.

Persecuțiunea, ura, animositățile și iș birea în credințele altora sunt triste remășițe ale tradițiilor greșite, ele sunt reprobate de credința noastră ortodoxá. Ori ce persecuțiune, ori ce apăsare aduce dupe sine alte persecuțiuni și alte apăsări și acele fapte compromitu și perdú societățile.

Se punemú cu toți toate stăruițele noastre, se scótemú societatea noastră din dificila stare în care a încăputú, se urmárimú abusurile și nedreptatea, se punemú interesulú publicú mai presusú de toate și se veghemú cu stăruiță ca fie-care se-și împlinescă datoriile și se-și eceserese drepturile sèle.

Nu perdeți din vedere, domnule prefectu, că numai justiția are dreptulú a decide despre sórta persónelorú, o bună administrație trebuie se caute se previe crimele și se opréscá executarea și consecuințele lor, dera numai justiția póte pedepsi, se avemú dera îngrijire ca ori ce delictu, ori ce crimá se fiá date imediatú împreună cu preveniții în mána puterelú judecătoreșci.

Acumú după ce v'am vorbitú despre principiile generale care trebuie se ne conducá, terminú chemándú atențiunea Dv. mai cu osebite asupra unorú chestiuni care interesază într'unú modú mai simțitorú industria noastră agricolá.

Legea ruralá a specificatú și a determinatú proprietatea fie-căruia, această lege însă nu este încă aplicatá în toate puncturile și în toate localitățile; în multe părți mai sunt litigiuri între proprietari și foștii clácași; dați dera táta atențiunea asupra acestei chestiuni și, fără a jieni cătuși de pucinu ocupațiunile agricole ale cultivatorilorú depământú, căutați a ve incredința unde este încă legea ruralá neaplicatá în totá a ei întregime și puneți stăruiță ca fără întârziere, se se aducá la îndeplinire toate dispozițiunile dișei legi prin cea mai exactá a lorú aplicațiune, și faceți se înțelegá pe fie-care că dreptulú nu există de cătu atuncú cândú se împlinescú datoriile.

Nu mai pucinu chemú luarea d-vóstrá aminte asupra menținerelú mesurilorú polițienesci prin toate comunele, ca odatá se se póta pune capetu la ori ce tihării prin care făcătorii de rele aducú atátea nenorociri prin unele localități, căci veți cunosce că pentru ori care fapte de asemenea naturá s'ar comite în județulú d-vóstrá și nu s'ar prelungitú la timpú sau nu s'arú descoperi îndatá, pentru ca autorii lorú se fie dați justiției, totá răspunderea va privi asupra-vá.

Sciú érá că multe aprinderi de bucate, finețe și altele provinú de la făcătorii de rele, și adese-ori ei nu sunt priveghiați seú urmăriți cu stăruiță de unú din agenții administrației.

Asemenea fapte cunosceți câte nenorociri aducú agriculturii mai cu osebite. De acea ve invitú se aveți cea mai neadormitá priveghere prin totú județulú ce administrați, și cu mesurile de care dispuneți, dupe legi, se căutați a stírpi cu desávirșire nise fapte atátu de condamnabile și ruinátore pentru agricultorii.

Convinsú, d-nule prefectu, că intențiunile mele sunt bine înțelese de d-v. și că aveți ca și mine dorința de a vedé aședindú-se uá administrațiune seriósá, și de a vedé în societatea noastră domnindú respectulú legilorú, alú libertățilorú publice și alú libertățilorú fie-căruia am depliná incredere că veți pune totú zelulú, totú devotamentulú și totá activitatea spre a împlini cu scumpetate și cu imparțialitate prescrierile legelú, ordinarile ce veți primi de la guvernú și îndatoririle domniei vóstre în limitele căderilorú administrative.

Primiți asigurarea considerației mele.
Ministru de interne, J. Ghica.
Nr. 16,173, Iuliu 10.

PREFECTURA POLIȚIEI CAPITALEI

Onorabili cetățeni!

Guvernul Măriei Sèle Domnitorului a bine voitú a mă numi Prefectú alú Poliției Capitalei. Suntú chematú dera pentru a treia órá a vá aduce serviciile mele. — Experiența nu'mi lipsește, și decá voiú avea fericirea a mă bucura astăzi, ca în trecutú de simpatiele D-nielorú-vóstre. Gréua misiunea ce amú primitú nu'mi inspirá nici uá temere, ci din cotrá'mi dá plăcúta ocaziune a vá servi cu succesú.

Succesulú meu, Onorabili Cetățeni, va fi succesulú D-vóstre, căci este garanțarea ordinii și a securității publice, este prin urmare, întemerea libertățilorú, ce nu se potú implanta și desvolta în nici uá țérá, fără de ordine, care consistá întrú a se bucura fie cine de libertatea sea întregá, fără a atinge libertatea altuia.

Reclamú dera, Onorabili Cetățeni, afectiunea și increderea D-vóstre, și vá aducú în schimbú experiența mea și devotamentulú ce voiú pune ne'ncetatú în serviciulú D-vóstre, spre a vá asigura toate interesele materiale și morale.

Prefectul Poliției Capitalei. R. ROSETTI.
1866 Iulie 16 No. 14,646.

ORDONANȚA

PREFECTURA POLIȚIEI CAPITALEI.

S'a observatú că mai multe individe din cei cari au ocupatú după vremi funcții polițienesci, pórtá încă uniformele acelorú funcții, ba încă unii subú această mascá în timpulú nopții sevirșescú felurite neorândueli, avéndú curajulú a se declara chiarú de impiețați și a se strecura de subú urmărirea agențilorú activi.

Considerándú sub-scrisulú că acesta este o abatere pedepsitá de lege și preveđutá la art. din codulú penalú.

Amú ordonatú:
I. Nu este permisú nimáruí a mai purta uniforme subú nici unú pretextú dacă nu este investitú și cu funcția ce corespunde la gradulú acei uniforme.

II. Ori cine se va mai găsi pe străde ziua sau nóptea cu asemenea uniformá fără funcție, îndatá va fi datú justiției a i se aplica penalitatea.

III. Toți agenții polițienesci suntú obligați a surveghia și a executa ordonanța de față.

Prefectú, R. Rosetti.

No. 14,644 anulú 1866, Iunie 16.

PARTEA COMUNALE.

Ședința XXXIX, Marți 12 Iuliu.

Prezenți: D. Dimi. Brătianu, primarul.
— Simion Mihălescu,
— B. Toncovicenu,
— Radu Ionescu.
— Corneliu Lapati,
— Gr. Cantacuzin,
— Doctorul Iatropulu,
— Dimitrie Culoglu,
— C. Panaioi,
— Gr. Lohovari,
— Gr. Serrurie;

Absenți: D. Anton I. Arion, în concediu,
— Paná Buescu.

Ședința se deschide la 1 órá după améđi.

Se citește procele-verbali ale precedentilorú doue ședințe, și se aprobá.

D. primarú pune în deliberațiunea Consiliului reclamațiunile ce D-lui Dumitru Hagi Basile a datú, una primáriei și alta D-lui ministru de Interne, plângându-se că primária nu numai li refúsá voia ce a cerute de a face din nouú canalul ce are înființatú pe strada Dorábánției, unde este proprietar, ci îlú obligá se astupe acelu canalú.

Se citeșcú aceste reclamațiuni; se citeșcú și doue alte reclamațiuni ale D-lui G. Sulacoglu, vecinulú D-lui Dumitru Hagi Basile în contra acestui vecinú alú sôu în privința dișului canal care dice că'l vatámá proprietatea.

Se dá citire lucrărilorú din dosarulú cancelariei relative la acestú canalú; se citeșcú și regulamentulú făcutú de autoritatea municipalá și aprobatú de ministeriú pentru mánținerea curăției în orașú, în temelulú căruia primária

a definsú D-lui Hagi Basile de a refaca canalulú, și 'la obligatú să'lú astupe.

Se desbate cestiunea și se chipzuesce ca uá comisiune compuse de dd. B. Toncovicenu, Simon Mihălescu și doctorulú Iatropulu, consilieri comunali și arhitectulú comunei se mérgá în fața locului, se observe și se arate Consiliului dacă canalulú, chiarú cândú arú fi făcutú în condițiile propuse de ministeriulú lucrărilorú publice prin adresa dupe care s'a permisú D-lui Hagi Basile să'lú facá, nu arú aduce vátámare proprietățilorú învecinate.

D. Primarú pune în vederea Consiliului reclamațiunea D-lui Becar prin care se plânge contra opririi ce i s'a făcutú de primária din exploatarea grópel de nisipú ce are deschise cu autorizațiunea Municipalității, și cere a i se permite se continue această exploatare pînă cândú se va fixa raionulú orașului, căci acum, dice D-lui grópa se aflá afará din capitalá, iar nu în intrulú ei cum o considerá primária.

Dupá óre care discuțiunea, Consiliulú chipzuesce ca se se cerá de la D. arhitectulú alu comunei uá relațiune detaliatá de câte asemenea grópe se aflá actualmente în exploatațiune în intrulú și afará din raionulú capitaliei, ale cui a nume suntú, dacă suntú deschise, cu autorizațiune descise, cu ce condițiuni și dacă aceste condițiuni suntú împlinite.

D. Michălescu, unulú din ajutorii primarului, cu permisiunea Domnului primarú, supune cá comisariulú comunálú pentru administrațiune în colórea roșia, D. C. Niculescu, a datú primáriei uá incredințare înscrisú cumú că unú D. Dimitrie Radovici este sáracú și n'are mijlóce de a plăti taxa unui procesú; — că în temelulú incredințării sale, primária a eliberatú numitulú Radoviciu certificatulú de paupertate ce'l a cerutú; — că în urmé după declarațiunea făcutá primáriei de către D-na Froșá F. Radovici s'a cercetatú și s'a doveditú că numitulú are mai multe proprietáți imobili în orașú; și că incredințarea datá de numitulú comisarú fiindú neadeverátá și primária ne mai puténdú avé incredere în D. Niculescu, 'la suspendatú și a chiamatú în loculú provisoriu pe D. Theodor Argirescu, fostulú seú ajutorú, a căruí numire o supune aprobáritú Consiliului.

Consiliulú incuviințedá destituțiunea D-lui C. Niculescu din postulú de comisar municipal și numescú în loculú pe D. Theodor Arghirescu cu dreptú la retribuțiune din gíoa în care a intratú în acestú postú.

Se pune în vederea Consiliului raportulú cu No. . . . alú d-lui medicúșefú alú capitalei prin care aretá pentru a doilea órá ce D. Cociu Naum, comisarulú comunálú din piața ghica nu împlinesce datoriile postululú seú cum trebuie.

Consiliulú decide cá Naum se fiá destituitú din dișulú postú, și numescú în loculú pe D. Nestor Nișescu, fostulú ajutorú alú seú.

Se pune în vederea Consiliului adresa D-lui ministru de Interne cu No. 15,127 prin care cere primáriei se reinființede posturile de căpitani de bariere suprimate de la 1 Iuliu după noulú budgetú alú comunei.

Consiliulú chipzuesce a se raspunde D-lui ministru cá fondurile comunei nu'i permite a plăti și pe acești funcționari.

D. Primarú dice cá — după legea instrucțiunii — plata personalului școlilorú privindú pe Statú, postulú de inspectrice a școlilorú primare de fete din capitalá, nu trebuie a se mai plăti de Comună.

Consiliulú incuviințedá supresiunea acestui postú din budgetú, și chipzuesce a se anunța despre acestá atátu titulara câtú și D. Ministru alú Instrucțiunii publice.

Se pune în vederea Consiliului noua petițiune a D-lui Mihail Hagi G. Trandafir prin care cere ca — dacă nu i se permite a face práválie cu dependențe pe loculú seú de pe marginea Dimboviței, se i se dé voie a construi nu-mai uá încáperse provisorie, pe care se obligá a o desființa cândú va fi trebuintá a se alinia Dimbovița.

Consiliulú refúsá și această cerere, pentru cá și ea este contrariá legii privitoare la regularea cursului Dimboviței.

Se pune în vederea Consiliului reclamațiunea fabricanțilorú de săpunú și luminári de seú, prin care arátándú imposibilitatea în care se aflá de a se conforma dispozițiunii lezate de Consiliulú de ași strămuta fabricile de la 26 Octombriú viitorú afará din orașú,

se rógá a mai fi îngăduitá existența acestorú fabrice unde se aflá acum pînă cândú ei vorú avé mijlóce se și le mute afará.

Consiliulú, considerándú motivele pe cari petiționarilú își basedá cererea; considerándú cá, în adevărú, în timpulú de față, cândú crisa financiará și comercială este generală în țérá, le póte fi imposibilú ași construi noue fabrice afará din orașú, Consiliulú acordá fabricanțilorú de săpunú și luminári prelungirea termenulú pentru strămutarea fabricilor lorú pînă la 23 Apriliu anulú viitorú 1867.

D. Primarú face cunoscutú Consiliului cá suntú mulți din curatorii de biserică ale comunei cari n'au depusú pînă acumú la primária compturile gestiunii lorú pe anulú trecutú, nici budgetulú pe celú curgătorú, și cari, — după mai multe invitațiuni ce li s'a adresatú de primária în această privință — stau într'uá absolutá tăcere. Din această cauzá, observá D. primar, autoritatea comunale nu cunosce nici situațiunea unora din bisericile comunei, nici cumú se administrá interesele lorú. De acea supune casulú Consiliului ca să delibeređe și se ia uá decisiune asupra'l.

Consiliulú chipzuesce a se adresa uá ultimá invitațiune acelorú domni-curatori spre a trimite compturile pe trecutú și budgetele pe anulú curentú, arátándú-li-se cá dacă nici peste 15 zile nu le vorú trimite, Municipalitatea le va arđica însărcinarea de curatorii, va numi pe alții în loculú D-lorú și'l va trage înainte tribunalelorú spre a depune compturile. După 15 zile de la trimiterea dișei invitațiunii, se se puia în lucrare această din urmá măsurá pentru toți aceia ce încă nu se vorú fi conformatú cererii autorității comunale.

D. Lapati dice cá membrii consiliului comunál, ca nise reprezentanții ai comunei chiamáți prin alegere la afacerile comunale, suntú datorii a da comptú publiculú despre toate lucrările lorú, spre a le cunosce toți. Din acestú punctú de vedere, d. Lapati propune ca procesele-verbali ale ședințelorú consiliului remase nepublicate de cândú a încetatú a mai apăra Monitorulú comunálú, să se publice ori printr'unú jurnalú din cele mai respindite sau printr'uá broșurá tipáritá în mai multú mii de exemplare, precumú asemenea și toate lucrările făcute în cestiunea consecutiunii acordate de fostulú consiliú d-lui Godillot, și a împrumutului contractatú cu casele de bancá Dobree și Stiebel din Londra.

Consiliulú incuviințedá propunerea, și decide cá dișele procese-verbali împreună cu corespondința și celelalte lucrări făcute în cestiunea Godillot și a împrumutului atátu de comisiunea interimará a comunei câtú și de actualulú consiliú, să se publice într'uá broșurá tipáritá în doé mii exemplare și împárpitá locuitorilorú din capitalá d'uá datá cu budgetulú comunei pe anulú curentú.

D. Iatropulu propune ca să se însărcineze unú omú de lege a scrie în limba francesá unú memoriú despre cestiunea concesiunii Godillot, care să se trimitá în străinătate iar mai cu semá în Franția spre a se publica ca să cunoscă bine și străinilú această cestiune; căci acumú d. Godillot și partisanii seí vorbescú pe acolo forte defavorabilú pentru noi, desnaturándú faptele și arátándule subtú unú aspectú astú-felú cumú să se credá că Municipalitatea Bucureștilorú n'are dreptulú a declara nulú contractulú d-lui Godillot etc.

Consiliulú aprobá propunerea și chipzuesce a se ruga d. doctorú în dreptú Al. N. Lahovari se facá unú asemenea memoriú după înțelegerea ce va avea și cu d. doctorú în dreptú C. Bosianu, care cunosce bine cestiunea de cândú a fostú consultatú de consiliú asupra'l, și care s'a oferitú a susține interesulú comunei înaintea tribunalelorú în procesulú intentatú d-lui Godillot în privința dișei concesiunii.

Ședința se arđică la 4 3/4 oro.

Unú soldatú polonú, care a și perdutú mána în lupta de la Costangalia, trecénd astăzi pe la podulú girlei bráncovenescú, în Dudescu, lângá bisericá Antimú, culórea de Roșiu, a găsitú patru nasturi de cămașá, din care duoi de aurú, legați în uá batistá albá marcatá cu literele I. M.

Pierđetorulú se se presinte la redacțiunea acestuiú diariú.

BIBLIOGRAFIE.

A esitit de sub tiparut opulu: Elemente de Procesura Civile de Dimitrie Tacu...

INSTITUTULU SAICARIU IONESCU

(Calea Craiovi 65.) ANUNCIU. Fiindu ca d-lu D. Ioanescu, asociatul meu la Institutu...

Institutul National de Agricultură de la Panteleimon.

La 27 Iulie, ziua de sf. Panteleimon, se va face in localul scolii de Agricultură...

Un papagal verde.

A scapatu Marți dimineața și este rugat a fiatorulu acestuia de alu aduce in contra unei gratificatiuni la subsemnatulu sa...

Anunțiu! Se caută bucate pentru treierat la două mașini bune...

Sume mici sunt de dat cu dobândă pe amănunt și igura a întreba la Costache Ion Podu Mogoșoie...

de vîndare, 1 UNU LOCU O. HAYNICU pe ulița Tirgoviști in dosulu Departamentulu de Financie...

de vîndare, 2 UNU LOCU in orașulu Focșani pe Ulița Mare de stînjeni cinci-spre-dece și jumătate...

de vîndare din cauza plecării in străinătate O MAȘINA STABILĂ cu abur...

de inchiriat eftenu Din cauza plecării in străinătate un apartament de 5 odăi mobilat...

de vîndare, CASELE cele mari, din podulu Mogoșoie I, cu No. 72 lângă hanulu Gherasi...

D-ra FANY GULOTEN

SOMNAMBULISTA

Care in mai multe orașe și reședințe din 3 Continente, a sciutut a atrage admirația...

La Hotelulu Conhordia No. 10. va da ședințe la onor. Public, cari voru voi a se încredința de arta sa...

Honorariulu pentru ună sesiune este d'unu iocar, pentru ună conversație mai mare 1 galb. iar pentru ună sesiune d'ună jumetate oră 2 galbeni.

M-le Guloten, speră că va rămănea admirat ca și in cele-lalte orașe, cându Onor. Public va sci a profita de puține zile ce va rămănea aci...

de vîndare, Unu stabilimentu de circimă, băcăniă cu cinci odăi cu loculu loru in fața stradii Duceștii...

de inchiriat SI DE VÎNZARE trei perechi Case cu toate comoditățile statulu de inchiriatu una de acumu...

de vîndare, 1 UNU LOCU OHAVNICU din piața Sf. George nou vis-a-vis de grădină alături cu stabilimentulu d-lui Nicolae H. Panteli.

2. SIMIGIRIA și COFETARIA din Herasca pe locu ohavnicu.

3. MAGAZINULU din Strada Bărații No. 22. Doritorii se voru adresa la D. NICOLAE H. ANGELO Stada Găbroveni No. 27...

de vîndare, UA SIMIGIRIE cu loculu ei pe ulița Bel-VEDERE vis-a-vis de St. Ilie Doritorii se pot adresa vis-a-vis de acestu locu la proprietara loru.

M-le FANY GULOTEN

SOMNAMBULE RENOMMÉE

Qui dans plusieurs villes et Residences des 3 parties du monde, a su gagner d'admiration, est arrivée, et restera ici pendant son passage a Petersburg...

L'Hôtel La Concorde No. 10. elle donera des session au p. t. Publique qui veut se confier a son somnambulisme...

L'honoraire pour une interrogation est d'un Icoasar, pour une session plus longue 1 ducat, et pour une conversation d'une demie heure 2 ducats.

M-le Guloten, ne doute pas, qu'elle recevra aussi ici l'admiration, comme elle l'a gagnée par tout, quand le p. t. public saura user de l'occasion de se confier a sa puissance somnambulistu...

Licitatiune.

In 24 Iuliu, 5 Augustu 1866, se va ține după esirea din Biserica, ca la 10 ore înainte de amiazi de in casa subscrisei reprezentati in Brașov...

Condițiunile mai de aproape despie esarendar sa moșie in Brașov la Iuratori Bisericii, in Ploteșii la D. D. S. Radovicu, T. Zipa și la spișeria D-lui Carol Schuller...

Brașov 21 Iunie-3 Iuliu.

CIRCUS SUHR

Sub-semnatulu are onore a anunța onorabilulu publicu că in cursulu acestei septimăni va sosi in această capitală cu numeroasa sa companie...

90 Persoane și 60 cai.

de specia cea mai bună, între care se află 24 DE CAI DE SCOALA INALTA. Asemenea compania sub-semnatulu posedă 5 lei dresați cu 5 pu ai loru...

Constantin-Veda.

cu totu confortulu, cu logi, stăle de rangulu ănteu, alu duoilea și alu treilea, cu ună bună orchestră și frumosu iluminat.

SAMBATA LA 23 IULIU 1866.

va fi prima reprezentație de deschidere a Circulu. Totu o dată subscrisul a pus la cale ca preciriile se fie cătu se va putea mai moderate...

cu respect. W. SUHR, directoru.

S'a perdatu, In ziua de 7 ale coreței luni pe la orele 4 1/2 după prînz, pe podu Mogoșoie, unu cățeluș cu părul albu și lungu...

Uă mașină noă, TREERAT din fabrica d-lui Ramsoms, este Liberă, și se află la Mașinistulu Biro Iosefu pe ulița herestroului la No 121...

Pădurea mea de 400 POGONE din proprietatea Arcești districtu Romanaji unde se află totu felulu de lemne de lucru este de vîndare...

BURSA VIENEI

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Metalice, Naționale, Lose, Creditulu, Acțiun. băncei, London, Argintu, Ducați, Silber in März.

MIȘCARILE PORTULU BRĂILEI

Table with 4 columns: Numele produselor, Brăila 12 Iuliu, and Băi. Includes Grău, Cărnău, Secara, Porumbu, Orđu, Ovăđu, Meiu, Rapișa.

STABILIMENTULU TIPOGRAFICU

C. A. ROSETTI

(STRADA ACADEMIEI No. 22.)

PRIIMESGE TOTU FELULU DE LUCRARI PRECUM:

BILETE DE MORTE, BILETE DE GUNUNIA, BAPTISM SI VISITAC, SI ORI CE ALTE BILETE DE INVITATIUNE.

AFISE, DIARE, MARI SI MICI IN DIFERITE LIMBE.

DE DIFERITE FELURI, ETICHETE, CONTURI, CONTRACTE, POLITE CIRCULARI SI FATURI COMMERCIALLE.

CIMENTU SI VARU IDRAULICU.

DEPOU, CALEA BEL-VEDERE No. 155

Tipografia C. A. Rosetti Strada Academiei No. 22.